
 

vergadering 1 
 zittingsjaar 2022-2023 

Woordelijk Verslag 

Plenaire Vergadering 

van 26 september 2022 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Plenaire vergadering nr. 1 (2022-2023) – 26 september 2022 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02 552 11 11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

OPENING VAN DE VERGADERING 3 

VERONTSCHULDIGINGEN 3 

OPENING VAN DE ZITTING 2022-2023 3 

ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN EN EEDAFLEGGING 3 

POLITIEKE FRACTIES  
Wijziging in de samenstelling 4 

VERKIEZING VAN HET BUREAU 4 

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER 5 

CONSTITUERING VAN HET VLAAMS PARLEMENT 5 

BOODSCHAPPEN 5 

SAMENSTELLING VAN DE COMMISSIES  
Wijzigingen onder de vaste en plaatsvervangende leden 6 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 6 

VERKLARING VAN DE VLAAMSE REGERING 6 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 8 

 

  



Plenaire vergadering nr. 1 (2022-2023) – 26 september 2022 3 
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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: de heer Filip Dewinter 

– De vergadering wordt geopend om 14 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend. 

VERONTSCHULDIGINGEN 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat er verontschuldigingen zijn 
ingekomen van de volgende leden: 

Stephanie D'Hose: ambtsverplichtingen; 

Roosmarijn Beckers, Guy D'haeseleer, Tom De Meester, Sihame El Kaouakibi, 
Frieda Verougstraete-Deschacht: gezondheidsredenen. 

OPENING VAN DE ZITTING 2022-2023 

De voorzitter: Dames en heren, het Vlaams Parlement komt heden van 
rechtswege bijeen krachtens artikel 10, §1, eerste lid, van het bijzonder decreet 
van 7 juli 2006 over de Vlaamse instellingen. 

Ik verklaar de zitting 2022-2023 geopend. 

ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN EN EEDAFLEGGING 

De voorzitter: Dames en heren, bij mail van 17 september 2022 heeft de heer 
Piet De Bruyn op 25 september 2022 ontslag genomen als Vlaams volksvertegen-
woordiger. 

De opvolger die in aanmerking komt om de heer Piet De Bruyn te vervangen, is 
mevrouw Veerle Geerinckx. Mevrouw Veerle Geerinckx heeft reeds zitting in het 
Vlaams Parlement als plaatsvervanger van de heer Ben Weyts. 

De opvolger die in aanmerking komt om mevrouw Veerle Geerinckx als plaats-
vervanger te vervangen, is de heer Jeroen Tiebout. 

De geloofsbrieven van de heer Jeroen Tiebout werden reeds goedgekeurd in de 
plenaire vergadering van 18 juni 2019. Het administratieve onderzoek heeft 
uitgewezen dat sindsdien geen wijziging is opgetreden in de vervulling van de 
verkiesbaarheidsvoorwaarden. 

Vraagt hierover iemand het woord? (Neen) 

Ik roep de heer Jeroen Tiebout uit tot Vlaams volksvertegenwoordiger en nodig 
hem uit aan het spreekgestoelte de grondwettelijke eed af te leggen, die luidt als 
volgt: “Ik zweer de Grondwet na te leven.” 

– Jeroen Tiebout legt de eed af. (Applaus) 

Mijnheer Tiebout, ik geeft u akte van uw eedaflegging. 

Namens alle collega’s heet ik u van harte welkom in het Vlaams Parlement. 
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POLITIEKE FRACTIES 

Wijziging in de samenstelling 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 19 september 2022 bevestigen de 
heren Wilfried Vandaele, voorzitter van de N-VA-fractie, en Jeroen Tiebout dat de 
heer Jeroen Tiebout vanaf zijn eedaflegging aansluit bij de N-VA-fractie. 

VERKIEZING VAN HET BUREAU 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de verkiezing van het Bureau 
van het Vlaams Parlement. 

Het scheidend Bureau was als volgt samengesteld: 

voorzitter: mevrouw Liesbeth Homans;  
eerste ondervoorzitter: de heer Filip Dewinter;  
tweede ondervoorzitter: mevrouw Joke Schauvliege;  
derde ondervoorzitter: mevrouw Nadia Sminate;  
vierde ondervoorzitter: de heer Bart Tommelein;  
secretarissen: de heer Jeremie Vaneeckhout, mevrouw Caroline Gennez en de 
heer Koen Daniëls. 

Vraagt iemand het woord omtrent de verkiezing van het Bureau? 

De fractieleider van de N-VA, de heer Vandaele, heeft het woord. 

Wilfried Vandaele (N-VA): Dank u, voorzitter. Ik heb de collega’s van de 
verschillende fracties geraadpleegd en de samenstelling van het Bureau blijft 
ongewijzigd, met de namen die u net hebt voorgelezen. 

De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Vandaele. Wij hebben uw voorstel gehoord. 

Daar het aantal kandidaten voor elk ambt in het Bureau overeenstemt met het 
aantal toe te wijzen plaatsen, verklaar ik verkozen: 

tot voorzitter: mevrouw Liesbeth Homans;  
tot eerste ondervoorzitter: de heer Filip Dewinter;  
tot tweede ondervoorzitter: mevrouw Joke Schauvliege;  
tot derde ondervoorzitter: mevrouw Nadia Sminate;  
tot vierde ondervoorzitter: de heer Bart Tommelein;  
tot secretarissen: de heer Jeremie Vaneeckhout, mevrouw Caroline Gennez en de 
heer Koen Daniëls. 

Het Bureau van het Vlaams Parlement is aldus samengesteld. 

Ik feliciteer graag mevrouw Homans met haar herverkiezing als voorzitter van 
het Vlaams Parlement. Zoals u weet, zijn sterke vrouwen belangrijk in de politiek. 
(Applaus) 

Ik maak dan ook graag van de gelegenheid gebruik om de toekomstige premier 
van Italië, Giorgia Meloni, te feliciteren met haar verkiezingsoverwinning en met 
haar toekomstige ambt als eerste minister van Italië. Ik ben ervan overtuigd dat 
de eerste vrouwelijke eerste minister van Italië een voorbeeld zal zijn voor vele 
dames in de politiek om zich te engageren en om voor één keer te willen 
luisteren naar de wil van het volk. (Applaus bij het Vlaams Belang. Opmerkingen) 

Mevrouw Homans, het voorzitterschap is aan u. 
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Ik verzoek de voorzitter en twee secretarissen, de heer Jeremie Vaneeckhout en 
mevrouw Caroline Gennez, hier op het gestoelte te komen plaatsnemen. (Applaus) 

– Liesbeth Homans, voorzitter, treedt als voorzitter op. 

De voorzitter: Collega’s, ik had hier misschien net drie minuten vroeger willen 
zitten, maar goed. (Applaus) 

Dat is maar een kleine opmerking. 

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER 

De voorzitter: Ik wil jullie van harte bedanken om mij opnieuw het vertrouwen 
te geven als voorzitter van dit Vlaams Parlement. U weet – of u wist dat niet en 
dan weet u het bij dezen wel – dat ik dat een hele eer vind. Het is ook de eerste 
keer sinds de coronapandemie dat we hier nagenoeg voltallig aanwezig zijn. 
Voordien mocht dat maar met zeventig en nog daarvoor met nog minder. Ik denk 
dat dit een goed startsein kan zijn, een volle Koepelzaal, dat als voorbeeld kan 
dienen voor de commissies. 

Collega’s, bij de start van het parlementaire jaar benadruk ik graag dat de 
Vlaming mogen vertegenwoordigen in dit parlement het mooiste voorrecht is dat 
iemand te beurt kan vallen. Ik heb het al verschillende keren gezegd en zal het 
nogmaals herhalen: ik zou diegenen die dat niet doen, willen oproepen om het 
vertrouwen van de burger, van de kiezer, noch het vertrouwen van deze 
instelling te beschamen. 

Bij mijn aantreden als voorzitter drie jaar geleden heb ik ook beloofd voorzitter te 
zijn voor iedereen, van links tot rechts. Ik denk dat ik dat ook altijd geweest ben; 
mijn deur staat ook altijd voor iedereen open. Ik zal ook altijd – en nu neem ik 
mijn reglement erbij – de hoeder zijn van deze controlerende en wetgevende 
instelling, met het reglement in de hand, in verhouding tot de uitvoerende macht, 
zijnde de regering. 

Ik wens u allen een zeer energiek jaar toe. (Applaus) 

CONSTITUERING VAN HET VLAAMS PARLEMENT 

De voorzitter: Dames en heren, ik verklaar het Vlaams Parlement geconstitueerd. 

Hiervan zal worden kennisgegeven aan de Vlaamse Regering, de Kamer van 
volksvertegenwoordigers, de Senaat, het Parlement de la Communauté française, 
het Parlement de Wallonie, het Parlament der Deutschsprachigen Gemeinschaft, 
het Brussels Hoofdstedelijk Parlement, de Verenigde Vergadering van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie en de Assemblée de la 
Commission communautaire française. 

BOODSCHAPPEN 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 7 september 2022 deelt de 
voorzitter van het Parlement wallon mee dat dat parlement zich ter vergadering 
van die dag heeft geconstitueerd. 

Bij brief van 8 september 2022 deelt de voorzitter van het Parlement de la 
Communauté française mee dat dat parlement zich ter vergadering van die dag 
heeft geconstitueerd. 

Bij brief van 21 september 2022 deelt de voorzitter van de Assemblée de la 
Commission communautaire française mee dat die assemblee zich ter verga-
dering van die dag heeft geconstitueerd. 
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SAMENSTELLING VAN DE COMMISSIES 

Wijzigingen onder de vaste en plaatsvervangende leden 

De voorzitter: Dames en heren, voor de N-VA-fractie zijn 

in de Commissie voor Binnenlands Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering de 
heer Piet De Bruyn als plaatsvervangend lid vervangen door de heer Jeroen 
Tiebout, 

in de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand en Dierenwelzijn de heer Piet 
De Bruyn als plaatsvervangend lid vervangen door de heer Jeroen Tiebout, 

in de Commissie voor Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening en Energie de 
heer Piet De Bruyn als vast lid vervangen door de heer Jeroen Tiebout, 

in de Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding de 
heer Piet De Bruyn als plaatsvervangend lid vervangen door de heer Jeroen 
Tiebout en 

in de Deontologische Commissie de heer Piet De Bruyn als vast lid vervangen 
door de heer Jeroen Tiebout. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Zoals u allen al hebt kunnen vernemen via sociale en reguliere 
media zal er vandaag geen Septemberverklaring zijn, maar zal de minister-
president wel een verklaring afleggen. Na die verklaring roep ik ook het 
Uitgebreid Bureau samen om te bepalen wanneer we de Septemberverklaring en 
het daaropvolgende debat dan wel zullen houden. 

VERKLARING VAN DE VLAAMSE REGERING 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Voorzitter, proficiat met uw herverkiezing. 

Beste collega’s, de voorbije weken hebben we in de schoot van de Vlaamse Rege-
ring keihard gewerkt met de bedoeling vandaag de beleidsverklaring voor het nieu-
we politieke werkjaar hier voor jullie te kunnen brengen. Jammer genoeg hebben 
deze gesprekken nog niet tot een finaal akkoord geleid. Omdat de noden van de 
Vlamingen groot zijn, is het de wens van de drie regeringspartijen – en ik ben dat 
daarstraks nog nagegaan – om zo snel mogelijk tot een vergelijk te komen.  

Ik besef maar al te goed dat Vlaanderen en Europa midden in een zware energie-
crisis zitten en dat de bevolking van ons terecht daadkrachtige maatregelen ver-
wacht. Ik ben er dan ook rotsvast van overtuigd dat wij op dit moment een heel 
sterk pakket aan maatregelen op tafel hebben liggen. Ik kan u verzekeren dat ik 
de komende uren en dagen samen met de collega’s binnen de Vlaamse Regering 
hard zal blijven werken, keihard, om een oplossing te vinden voor de laatste knel-
punten. Ik, wij, zijn dat aan de Vlamingen verplicht. (Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Voorzitter, in plaats van applaus te geven, 
zou iedereen die de handen op elkaar duwde, door de stoel moeten zakken van 
schaamte. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

Want iedereen heeft het voorbije half jaar kunnen vaststellen dat het helemaal de 
verkeerde richting uitgaat, met de energieprijzen, met de inflatie, met de 
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economische vooruitzichten, enzovoort. Iedereen, behalve deze Vlaamse Rege-
ring blijkbaar. Die laat de mensen letterlijk in de kou staan en die geeft niet thuis 
op een moment van een van de grootste sociaal-economische crisissen van de 
laatste vijftig jaar. Alle waarschuwingslampen branden al een hele tijd, maar 
blijkbaar niet op het plein waar de Vlaamse Regering verzamelt.  

Ik heb geen leedvermaak met de partijen van de Vlaamse Regering – cd&v, de 
N-VA en Open Vld –, die het blijkbaar op dit moment nog slechter doen dat dat 
vermaledijde Vivaldiclubje. Ik heb wel te doen met de mensen die hun facturen 
niet meer betaald krijgen. Slagers, bakkers, frituristen, bedrijven die de deuren 
moeten sluiten omdat ze de energiefactuur niet meer betaald krijgen. Terwijl 
verwarmen voor heel veel mensen stilaan gelijk komt te staan met verarmen, 
kijkt de Vlaamse Regering de andere kant uit en is ze alleen maar bezig met haar 
eigen belang in plaats van met het belang van de mensen.  

Minister-president, dit is een ongelooflijk pijnlijke afgang voor u en uw ploeg. U 
zou hier zelfs niet aanwezig moeten zijn. U had op het regeringsplein moeten 
blijven om een oplossing te zoeken voor onze mensen die in de kou staan, die 
hun facturen niet meer betaald krijgen en die letterlijk geen warm eten meer op 
tafel krijgen. Het is echt wel tijd voor ander en beter. Deze Vlaamse Regering is 
nooit echt op gang gekomen. Het duurt nog veel te lang tot de volgende 
verkiezingen. U houdt beter de weinige eer die u nog rest, aan uzelf. Het is echt 
wel tijd voor een ander en een beter beleid. En inderdaad, zoals collega Dewinter 
zei: in navolging van Zweden en van Italië is het tijd voor een rechts blok in 
Vlaanderen. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord.  

Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, collega’s, minister-president, dit is een 
ongelooflijke blamage voor uw Vlaamse Regering, een ongelooflijke blamage dat 
u voor de eerste keer in de geschiedenis de Septemberverklaring niet eens 
afgelegd krijgt omdat u veel te laat bent begonnen met onderhandelingen. Ik 
moet eerlijk zeggen dat het onvoorstelbaar is dat deze Vlaamse Regering de vele 
signalen vanuit de samenleving gewoon naast zich neergelegd heeft. Al maan-
denlang zijn er mensen in Vlaanderen die de eindjes aan elkaar moeten knopen 
omdat ze de energiefactuur niet betaald krijgen. Al maandenlang zijn werkgevers 
bij uw kabinet aan het aankloppen om te zeggen dat er bedrijven zijn die een 
deel van de productie moeten stilleggen omdat ze er niet meer mee wegraken. Er 
zijn al wekenlang getuigenissen in de krant. Mensen op straat spreken ons aan. 
Bakkers zien het niet meer zitten. Frituristen moeten stoppen. En u mist alweer 
het momentum. U komt gewoon met een leeg blad naar het Vlaams Parlement. U 
bent een keizer zonder kleren. U bent de minister-president zonder Vlaamse 
Regering. Het is een schande. U zou zich diep moeten schamen. Terwijl de 
samenleving aan het omvallen is, zijn jullie bezig met politieke spelletjes.  

Ik heb er geen enkel goed woord voor over. Er is geen enkele reden dat u van-
daag met een wit blad papier naar dit Vlaams Parlement bent afgezakt. Daar is 
geen enkele verklaring voor. Dan had u de zomervakantie moeten doorwerken. 
De urgentie was hoog. De signalen waren er. De inflatie zat al hoog in juni. Kijk 
naar het rapport werkgevers-werknemers van de Sociaal-Economische Raad van 
Vlaanderen (SERV). Wat doet u? U moddert aan. U krijgt het niet meer klaar en u 
staat hier op het spreekgestoelte zonder kleren aan. Awel, het is een echte 
blamage. Het is een schande voor al die Vlamingen die aan het proberen zijn om 
hun leven op orde te houden. U moet diep beschaamd zijn. (Applaus bij Groen, 
Vooruit en de PVDA) 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 
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Hannelore Goeman (Vooruit): Minister-president, al weken horen alle Vlamin-
gen dat ze moeten wachten op de grote Jan Jambonshow hier vandaag in het 
Vlaams Parlement voor er eindelijk iets zou gebeuren aan hun torenhoge fac-
turen. Al weken. En dan ligt er vandaag eigenlijk nog altijd niks. Ik vind dat echt 
bijzonder pijnlijk. Ik vind dat dat getuigt van nul procent empathie voor al die 
Vlamingen, die gezinnen, gepensioneerden, alleenstaanden, al die bedrijfsleiders 
die ondertussen met de moed der wanhoop proberen hun zaak recht te houden. 
Ik vind dat van ongelooflijk weinig empathie getuigen voor de problemen waar-
mee zij vandaag te kampen krijgen. 

Ik heb echt het gevoel dat de Vlaamse Regering vandaag maar één boodschap 
heeft voor alle Vlamingen: ‘Ja, uw facturen zijn torenhoog, maar neen, wij gaan 
uw problemen niet oplossen. Trek uw plan.’ Ik vind het ook bijzonder bescha-
mend. Mensen verwachten in tijden van crisis dat de politiek met oplossingen 
komt, en daarin falen jullie flagrant. (Applaus bij Vooruit, Groen en de PVDA) 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Beste regering en minister-president, mij stoort niet het 
meest dat jullie, terwijl mensen aan de keukentafel de eindjes aan elkaar pro-
beren te knopen en de rekeningen te doen kloppen, aan de onderhandelingstafel 
politieke spelletjes zitten te spelen en proberen trofeeën binnen te halen. Mij 
stoort niet het meest dat jullie, na weken treuzelen en met de voeten slepen en 
vragen waarom dat overleg allemaal nodig is, jullie eigen deadline niet halen. Wat 
mij het meest stoort, is dat deze regering blijkbaar in een crisis belandt over deze 
simpele vraag: ‘Gaan wij midden in de grootste koopkrachtcrisis van deze eeuw 
verder besparen op onze gezinnen of niet?’ Dát is waarover de discussie van de 
indexering van de kinderbijslag gaat. Daar gaat het over: gaan jullie midden in de 
grootste koopkrachtcrisis van deze eeuw verder besparen op de gezinnen, verder 
besparen op de scholen, verder besparen op de kinderopvang, verder besparen op 
de steden en gemeenten, of niet? Dát is de vraag vandaag. 

De discussie is de afgelopen weken gegaan over de vraag hoeveel van de 
federale dotaties deze Vlaamse Regering in haar eigen zak gaat steken om ervoor 
te zorgen dat de N-VA bij de volgende verkiezingen kan pronken met een 
begroting in evenwicht. Ik vind dat getuigen van een onwaarschijnlijk cynisme 
van deze regering: proberen zelf de begroting op orde te krijgen en te pronken 
met mooie cijfers, terwijl het enige gevolg daarvan is dat de rest van de 
samenleving in het rood wordt geduwd. Als jullie vandaag niks meer klaarkrijgen, 
dan stel ik toch voor dat jullie nog één ding realiseren: zorg ervoor dat de gezin-
nen hun facturen niet betalen zolang jullie er niet in slagen om een 
Septemberverklaring voor elkaar te krijgen, want zij kunnen niet wachten. 
(Applaus bij de PVDA) 

De voorzitter: Vraag nog iemand het woord? (Neen) 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, dan is de vergadering bij dezen gesloten. Ik 
vraag de leden van het Uitgebreid Bureau om naar de Bureauzaal te komen. 

U zult dan nadien per mail vernemen wanneer er een nieuwe plenaire 
vergadering is. 

De vergadering is gesloten. 

– De vergadering wordt gesloten om 14.19 uur. 
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